

২৩ বৈশাখ, ১৪৩১

নং-৫২.০০.০০০০.০০৮.০৬.৪৪০.২৪ (অংশ-২).১৫১

তারিখঃ-----
০৬ মে, ২০২৪

বিষয়: পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ এবং বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো কর্তৃক বাস্তবায়নধীন উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের
মার্চ/২০২৪ মাসের অগ্রগতি পর্যালোচনা সভার কার্যবিবরণী প্রেরণ।

পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ এবং বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো কর্তৃক বাস্তবায়নধীন উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের
মার্চ/২০২৪ এর অগ্রগতি পর্যালোচনা সভা পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ এর সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে গত
২৯/০৪/২০২৪ তারিখে অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত সভার কার্যবিবরণী সদয় অবগতি ও পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য
নির্দেশক্রমে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তিঃ বর্ণনামতে।

সচিব
০৫/০৫/২০২৪
মোঃ মোতাক্কির রহমান
উপসচিব
☎ ৫৫০০৭০৮৯

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ১। অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন), পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ, ঢাকা।
- ২। মহাপরিচালক, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো, পরিসংখ্যান ভবন, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ৩। উপমহাপরিচালক, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো, পরিসংখ্যান ভবন, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ৪। মুখ্যসচিব (উন্নয়ন/পরিকল্পনা/তথ্য ব্যবস্থাপনা/বাজেট, আর্থিক ব্যবস্থাপনা ও অডিট), পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা
বিভাগ, ঢাকা।
- ৫। উপসচিব (উন্নয়ন-২/পরিকল্পনা অধিশাখা/এসডিজি সেল), পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ, ঢাকা।
- ৬। পরিচালক (সকল), বাংলাদেশে পরিসংখ্যান ব্যুরো (বিবিএস), ঢাকা (AMS সিস্টেমে এন্ট্রিকৃত আরএডিপিতে
অননুমোদিত প্রকল্পসমূহের সংশ্লিষ্ট ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাগণকে অবগত করার অনুরোধসহ)।
- ৭। প্রকল্প পরিচালক, জনশুমারি ও গৃহগণনা-২০২১ প্রকল্প/পরিবেশ, জলবায়ু পরিবর্তন ও দুর্যোগ পরিসংখ্যান শক্তিশালীকরণ
(ইসিডিএস) প্রকল্প/শ্রম শক্তি জরিপের মাধ্যমে শ্রমবাজার তথ্যের উন্নয়ন প্রকল্প/স্যান্সপল ভাইটাল রেজিস্ট্রেশন সিস্টেম
ইন ডিজিটাল প্ল্যাটফর্ম প্রকল্প/Integrating Geospatial Information with Gender & Vital Statistics in
BBS শীর্ষক কারিগরি সহায়তা প্রকল্প/ত্রৈমাসিক মোট দেশজ উৎপাদ (QGDP) এবং জেলা ভিত্তিক মোট দেশজ উৎপাদ
(DGDGP) উন্নয়ন প্রকল্প/অর্থনৈতিক শুমারি-২০২৩ প্রকল্প/ব্যক্তি ও খানা পর্যায়ে জেলা ভিত্তিক ICT ব্যবহারের সুযোগ
ও প্রয়োগ পরিমাপ প্রকল্প/সিটিজেন পারসেপশন সার্ভে (সিপিএস) প্রকল্প/শেরপুর জেলায় বসবাসরত মুহূর্ত নৃ-গোষ্ঠীদের
আর্পসামাজিক অবস্থা জরিপ ২০২৩ প্রকল্প/টেকসই কৃষি পরিসংখ্যান প্রকল্প/বাংলাদেশের জনসাংখ্যিক ও স্বাস্থ্য
পরিসংখ্যান উন্নয়নকরণ শীর্ষক প্রকল্প/বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরোর জিআইএস ও জিওকোডিং ব্যবস্থা শক্তিশালীকরণ
শীর্ষক কারিগরি প্রকল্প, বিবিএস, ঢাকা/এসডিজি ডাটা রিপোর্টিং সমন্বয়ের নিমিত্ত জাতীয় পরিসংখ্যান ব্যবস্থার সক্ষমতা
বৃদ্ধিকরণ শীর্ষক কারিগরি প্রকল্প, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ, ঢাকা।

সদয় অবগতির জন্য অনুরোধ:

- ১। মাননীয় সন্ত্রণার একান্ত সচিব, পরিকল্পনা সন্ত্রণালয়, ঢাকা (মাননীয় মন্ত্রী মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ২। সচিবের একান্ত সচিব, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ, ঢাকা (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৩। প্রোগ্রামার (আইসিটি), পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ, ঢাকা (ওয়েবসাইটে প্রকাশের ব্যবস্থা গ্রহণের অনুরোধসহ)।
- ৪। অফিস কপি/গার্ড নথি।

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়
পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ
উন্নয়ন-১ অধিশাখা
www.sid.gov.bd

পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগাধীন বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো (বিবিএস) কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের মার্চ, ২০২৪ পর্যন্ত অগ্রগতি পর্যালোচনা সভার কার্যবিবরণী।

সভাপতি : ড. শাহনাজ আরেফিন এনডিসি
সচিব, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ
তারিখ ও সময় : ২৯ এপ্রিল, ২০২৪ খ্রি. বেলা ১২.০০ ঘটিকা
স্থান : পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগের সম্মেলন কক্ষ, ব্লক-এ
উপস্থিতি : সংযোজনী-‘ক’।

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করেন। সভাপতির অনুমতিক্রমে উপসচিব (উন্নয়ন-১) জনাব মো: মোজাফিজুর রহমান জানান, বিগত সভার কার্যবিবরণী ইতোপূর্বে সকল সদস্যের নিকট প্রেরণ করা হয়েছে। উক্ত কার্যবিবরণীতে কোনো প্রকার সংশোধন/পরিবর্তন না থাকায় তা সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত হয়। অতঃপর তিনি জানান, এ বিভাগের আওতায় বাস্তবায়নাধীন উন্নয়ন প্রকল্পের বিপরীতে মাসিক ব্যয় বিবরণী অনুযায়ী ২০২৩-২৪ অর্থবছরের ১৭টি প্রকল্পের মোট প্রাকল্পিত ব্যয় ২৫৭০০৫.৮৮ লক্ষ (দুই হাজার পাঁচশত সত্তর কোটি পাঁচ লক্ষ আটশি হাজার) টাকা, চলতি অর্থবছরে মোট আরএডিপি বরাদ্দ ৩২৯৪৬.০০ লক্ষ (তিন শত উনত্রিশ কোটি ছেচত্রিশ লক্ষ) টাকা এবং চলতি অর্থবছরের মার্চ, ২০২৪ মাস পর্যন্ত মোট ব্যয় ৭৫৭৩.০৩ লক্ষ (পাঁচাত্তর কোটি ত্রিশতর লক্ষ তিন হাজার) টাকা। এডিপি বরাদ্দের বিপরীতে মার্চ ২০২৪ পর্যন্ত আর্থিক অগ্রগতি ২২.৯৯%। অন্যদিকে আইএমইডি এর তথ্যানুযায়ী মার্চ/২০২৪ পর্যন্ত এডিপি বরাদ্দের বিপরীতে জাতীয় গড় অগ্রগতির হার ৪২.৩০%। সভাপতি আরএডিপি’র অগ্রগতি আরও গতিশীল করার জন্য প্রকল্প পরিচালকের ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন। তিনি আগামী ০২ (দুই) মাসের মধ্যে আর্থিক অগ্রগতি আরও কাঙ্ক্ষিতমাত্রায় উন্নতকরার জন্য সভায় নির্দেশনা প্রদান করেন।

২। সভায় প্রকল্পভিত্তিক নিম্নরূপ আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

ক্র.নং	প্রকল্পের নাম ও সংক্ষিপ্ত বিবরণ	আলোচনা	গৃহীত সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
১.	টেকসই কৃষি পরিসংখ্যান কৃষি পরিসংখ্যান প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: ডিসেম্বর ২০২৩- নভেম্বর ২০২৬ পর্যন্ত প্রাকল্পিত ব্যয়: ১৬ কোটি ০৫ লক্ষ টাকা (জিওবি) প্রকল্প পরিচালক: জনাব মোহাম্মদ রফিকুল ইসলাম, উপপরিচালক, বিবিএস।	প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ১ কোটি ২০ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। এখনও অর্থছাড় করা হয়নি। প্রকল্প পরিচালক বলেন, প্রকল্পটির অনুকূলে ২০২৩-২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ পাওয়া গেছে। তিনি আরো বলেন বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম পরিচালনা করা হচ্ছে। এছাড়া তিনি বলেন আগামী ০৫/০৫/২০২৪ তারিখে Inception workshop অনুষ্ঠিত হবে। তিনি আরও বলেন ডিসেম্বর/২০২৪ মাসে ১ম জরিপের তথ্য মাঠ থেকে সংগ্রহ করা হবে। তার পূর্বে CAPI সফটওয়্যার প্রস্তুত করতে হবে। জুন/২০২৪ এর মধ্যে প্রকল্পের ফাইনাল করে প্রিটেন্টিং সম্পন্ন করা হবে।	ক) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ সর্বোচ্চ ব্যবহারে তৎপর থাকতে হবে। খ) বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রাখতে হবে। গ) Inception workshop যথাযথভাবে অনুষ্ঠানের লক্ষ্যে যাবতীয় কার্যক্রম সম্পন্ন করতে হবে। ঘ) জুন/২০২৪ এর মধ্যে প্রকল্পের ফাইনাল করে প্রিটেন্টিং সম্পন্ন করতে হবে।	অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) এবং প্রকল্প পরিচালক
২.	বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরোর জিআইএস ও জিওকোডিং ব্যবস্থা স্বয়ংক্রিয়ীকরণ কারিগরি প্রকল্প	২০২৩-২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে কোন অর্থ বরাদ্দ পাওয়া যায়নি। প্রকল্প পরিচালক আরো বলেন, ২০২৪-২৫ অর্থবছরের এডিপিতে বরাদ্দের জন্য AMS সফটওয়্যারে এন্ট্রি নির্ধারিত সময়ে	ক) অর্থ বরাদ্দের বিষয়ে পরিকল্পনা কমিশনের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে। খ) কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের	অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) এবং

	<p>প্রকল্প মেয়াদ: জানুয়ারি ২০২৪ হতে ডিসেম্বর ২০২৬</p> <p>প্রকল্প পরিচালক: জনাব মোঃ আবুবকর সিদ্দিক, কার্টোগ্রাফার, বিবিএস</p>	<p>সম্পন্ন করা হয়েছে। এছাড়া কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম শুরু করা হয়েছে। তিনি আরও বলেন পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় হতে বিশেষ প্রয়োজনে উন্নয়ন সহায়তা খাত হতে অর্থ বরাদ্দের জন্য পরিকল্পনা কমিশনে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে।</p> <p>সভাপতি পরিকল্পনা কমিশনের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখার নির্দেশনা প্রদান করেন।</p>	<p>সকল কার্যক্রম পরিচালনা করতে হবে।</p>	<p>প্রকল্প পরিচালক</p>
৩.	<p>জনশুমারি ও গৃহগণনা-২০২১ প্রকল্প (২য় সংশোধিত)</p> <p>মেয়াদ: জুলাই ২০১৯- জুন ২০২৪ পর্যন্ত।</p> <p>প্রাকল্পিত ব্যয়: ১৫৭৫ কোটি ৬৮ লক্ষ ২ হাজার টাকা (জিওবি)।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক: জনাব মো. দিলদার হোসেন, উপসচিব, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ৩৮ কোটি ৪৮ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। ছাড়কৃত অর্থের পরিমাণ ৩৩ কোটি ৩৯ লক্ষ টাকা। মার্চ, ২০২৪ মাসে মোট ব্যয় ১০ কোটি ২৩ লক্ষ ৯৪ হাজার টাকা। আরএডিপি বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের হার ২৬.৬১%।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক সভায় প্রকল্পের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রয়োজনীয় কার্যক্রম চলমান রয়েছে। তিনি আরো বলেন জনশুমারি ও গৃহগণনা-২০২১ প্রকল্পের Development Project Proposal (DPP) ৩য় সংশোধনের ডিপিপি গত ২৫/০৩/২০২৪ তারিখে পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগে প্রেরণ করা হলে অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) মহোদয়ের সভাপতিত্বে গত ০২/০৪/২০২৪ তারিখে প্রকল্প যাচাই বাছাই সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভার সিদ্ধান্তের আলোকে ৩য় সংশোধিত ডিপিপি পুনর্গঠন করে পুনরায় গত ২৫/০৪/২০২৫ তারিখে পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।</p> <p>যুগ্মসচিব (উন্নয়ন) পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ বলেন, পরিপত্র অনুযায়ী ডিপিপি সংশোধনের জন্য তিন মাস পূর্বে পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণ করতে হয়।</p> <p>সভাপতি জরুরীভিত্তিতে আরএডিপি পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণের নির্দেশনা প্রদান করেন।</p>	<p>ক) বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রয়োজনীয় কার্যক্রম চলমান রাখতে হবে।</p> <p>খ) আর্থিক অগ্রগতি সন্তোষজনক পর্যায়ে উন্নীতকরণ করতে হবে।</p> <p>গ) প্রকল্পের সংশোধনসহ মেয়াদ বৃদ্ধির বিষয়ে ৩য় সংশোধিত ডিপিপি দ্রুত পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণ করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন), মহাপরিচালক বিবিএস উপসচিব (উন্নয়ন-১) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>
৪.	<p>সিটিজেন পারসেপশন সার্ভে (সিপিএস) প্রকল্প</p> <p>প্রকল্প মেয়াদ: অক্টোবর ২০২৩- জুন ২০২৬ পর্যন্ত</p> <p>প্রাকল্পিত ব্যয়: ১১ কোটি ৮৩ লক্ষ ৫২ হাজার টাকা (জিওবি)</p> <p>প্রকল্প পরিচালক: জনাব রাশেদ-ই-মাসতাহাব উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ১ কোটি ১২ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। এখনও অর্থছাড় করা হয়নি।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক বলেন, আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ ছাড় সম্পন্ন হয়েছে এবং অর্থের সর্বোত্তম ব্যবহার নিশ্চিতকল্পে ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী ক্রয় কার্যক্রম চলমান রয়েছে। এছাড়া প্রকল্পের স্টিয়ারিং কমিটি,</p>	<p>ক) বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রাখতে হবে।</p> <p>খ) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ সর্বোচ্চ ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-১) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>

		<p>প্রকল্প বাস্তবায়ন কমিটি, প্রকল্পের ওয়ার্কিং কমিটির ও প্রোগ্রাম ও ম্যানুয়াল প্রণয়ন কমিটির ১ম সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে এবং সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী প্রোগ্রাম ও ম্যানুয়ালের খসড়া প্রণয়নের কাজ চলমান রয়েছে। এছাড়া তিনি বলেন আগামী ০৫/০৫/২০২৪ তারিখে Inception workshop অনুষ্ঠিত হবে।</p> <p>সভাপতি আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ যথাযথভাবে ব্যবহারের ওপর সভায় গুরুত্বারোপ করেন।</p>	<p>গ) Inception workshop যথাযথভাবে অনুষ্ঠানের লক্ষ্যে যাবতীয় কার্যক্রম সম্পন্ন করতে হবে।</p>	
৫.	<p>স্বাস্থ্যসেবা ডিজিটাল রেজিস্ট্রেশন সিস্টেম ইন ডিজিটাল গ্রাউন্ডওয়ার্ক প্রকল্প:</p> <p>প্রকল্প মেয়াদ: জুলাই ২০২১-জুন ২০২৫ পর্যন্ত</p> <p>প্রারম্ভিত ব্যয়: ৪৯ কোটি ৫৭ লক্ষ টাকা (জিওবি)</p> <p>প্রকল্প পরিচালক: জনাব মো. আলমগীর হোসেন উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ১৩ কোটি ৭৩ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। ছাড়কৃত অর্থের পরিমাণ ১৩ কোটি ৭২ লক্ষ ৬০ হাজার টাকা। ডিসেম্বর, ২০২৩ মাস পর্যন্ত মোট ব্যয় ৮ কোটি ৮৮ লক্ষ ১৯ হাজার টাকা। এডিপিতে বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের হার ৬৪.৬৯%।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক সভায় জানান, সময়াবদ্ধ কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুসরণ করে প্রকল্পের আর্থিক ও বাস্তব অগ্রগতি চলমান রয়েছে। তিনি আরো জানান নতুন IMPS অনুযায়ী মাঠ পর্যায়ের মহিলা রেজিস্ট্রার নিয়োগ ও প্রশিক্ষণ সম্পন্ন শেষে মে/২০২৪ এ মাসিক তথ্য সংগ্রহ কার্যক্রম শুরু হবে। SVRS প্রাতিষ্ঠানিকীকরণের কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।</p> <p>সভাপতি প্রাতিষ্ঠানিকীকরণের বিষয়ে আরও তৎপর থাকার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে নির্দেশনা প্রদান করেন। তিনি আরও বলেন যে, সংশোধিত ডিপিপি দ্রুত অনুমোদনের বিষয়ে প্রকল্প পরিচালককে আরও তৎপর হওয়ার বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করেন।</p>	<p>ক) SVRS প্রাতিষ্ঠানিকীকরণের বিষয়ে আরও তৎপর থাকতে হবে।</p> <p>খ) বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুসরণ করে প্রকল্পের আর্থিক ও বাস্তব অগ্রগতি ত্বরান্বিত করতে হবে।</p> <p>গ) সংশোধিত ডিপিপি অনুমোদনের বিষয়ে পরিকল্পনা কমিশনের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২/পরিকল্পনা অধিশাখা) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>
৬.	<p>Integrating Geospatial Information with Gender & Vital Statistics in BBS শীর্ষক কারিগরি সহায়তা প্রকল্প</p> <p>প্রকল্প মেয়াদ: এপ্রিল ২০২৩-ডিসেম্বর ২০২৬ পর্যন্ত</p> <p>প্রারম্ভিত ব্যয়: ১২ কোটি ১৮ লক্ষ ৫ হাজার টাকা (জিওবি: ১ কোটি ২১ লক্ষ ৮ হাজার টাকা)</p> <p>প্রকল্প সাহায্য (UNFPA): ১০ কোটি ৯০ লক্ষ ৯৬ হাজার টাকা)</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ৬ কোটি ৭৬ লক্ষ টাকা (জিওবি ৩৪ লক্ষ টাকা এবং প্রকল্প সাহায্য ৬ কোটি ৪২ লক্ষ টাকা)। ছাড়কৃত অর্থের পরিমাণ প্রকল্প সাহায্য ৩ কোটি ২১ লক্ষ টাকা (জিওবি কোন অর্থ ছাড় হয়নি) মার্চ, ২০২৪ মাস পর্যন্ত মোট ব্যয় ২ কোটি ৫০ লক্ষ ১৫ হাজার টাকা। আরএডিপিতে বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের হার ৩৮.৯৬%।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক জানান কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রয়েছে। তিনি আরও বলেন, মাঠ পর্যায়ের সমগ্র দেশব্যাপী</p>	<p>ক) প্রকল্পের কার্যক্রম যথাযথভাবে পরিচালনা করতে হবে।</p> <p>খ) বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের কার্যক্রম চলমান রাখতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>

(Handwritten mark)

	<p>প্রকল্প পরিচালক: জনাব ইফতেখাইবুল করিম উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>১৯/০৩/২০২৪ তারিখ হতে VAW Survey 2024 এর তথ্য সংগ্রহের কার্যক্রম চলমান রয়েছে। সভাপতি প্রকল্পের কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে পরিচালনার বিষয়ে সভায় গুরুত্বারোপ করেন।</p>		
৭.	<p>বাংলাদেশের জনসাংখ্যিক ও স্বাস্থ্য পরিসংখ্যান উন্নয়ন প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: জানুয়ারি ২০২৪-ডিসেম্বর ২০২৬ পর্যন্ত প্রাকল্পিত ব্যয়: ২০ কোটি ১০ লক্ষ ৫৮ হাজার টাকা (জিওবি) প্রকল্প পরিচালক: জনাব মোস্তফা আশরাফুল্লাহমান সুপারপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>২০২৩-২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে কোন অর্থ বরাদ্দ পাওয়া যায়নি। প্রকল্প পরিচালক আরো বলেন, ২০২৪-২৫ অর্থবছরের এডিপিতে বরাদ্দের জন্য AMS সফটওয়্যারে এন্ট্রি নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন করা হয়েছে। এছাড়া কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম শুরু করা হয়েছে। তিনি আরও বলেন পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় হতে বিশেষ প্রয়োজনে উন্নয়ন সহায়তা খাত হতে অর্থ বরাদ্দের জন্য পরিকল্পনা কমিশনে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। সভাপতি পরিকল্পনা কমিশনের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখার নির্দেশনা প্রদান করেন।</p>	<p>ক) অর্থ বরাদ্দের বিষয়ে পরিকল্পনা কমিশনের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে। খ) কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম আরম্ভ করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>
৮.	<p>শ্রমশক্তি জরিপের স্বাস্থ্যবেশনবাজার তথ্যের উন্নয়ন প্রকল্প: প্রকল্প মেয়াদ: জুলাই ২০২০-জুন ২০২৫ পর্যন্ত প্রাকল্পিত ব্যয়: ১৫ কোটি ৫০ লক্ষ ১০ হাজার টাকা (জিওবি)। প্রকল্প পরিচালক: মিজু আজিজা রহমান উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ৪ কোটি ৭৪ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। ছাড়কৃত অর্থের পরিমাণ ৩ কোটি ৮০ লক্ষ ৫৮ হাজার টাকা। মার্চ, ২০২৪ পর্যন্ত মোট ব্যয় ২ কোটি ৭২ লক্ষ ৪৮ হাজার টাকা। এডিপি বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের হার ৫৭.৪৯%। প্রকল্প পরিচালক সভায় জানান কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী কার্যক্রম চলমান রয়েছে। কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন করা হবে। ২০২৪ সালের ১ম ত্রৈমাসিকের (জানুয়ারি-মার্চ) তথ্য সংগ্রহ কার্যক্রম শেষ হয়েছে। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে ২০২৩ সালের রিপোর্ট প্রকাশ করা হবে। ২০২৪ সালের ১ম ত্রৈমাসিকের (জানুয়ারি-মার্চ) এডিটিং কোডিং কার্যক্রম চলমান রয়েছে। সভাপতি নির্ধারিত সময়ের মধ্যে রিপোর্ট প্রকল্পের বিষয়ে সভায় নির্দেশনা প্রদান করেন।</p>	<p>ক) নির্ধারিত সময়ে জুন/২০২৪ এর মধ্যে চূড়ান্ত রিপোর্ট প্রকাশের উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে। খ) বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের কার্যক্রম নির্ধারিত সময়ে সম্পন্ন করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) SID এবং প্রকল্প পরিচালক</p>
৯.	<p>অর্থনৈতিক শুমারি-২০২৩ শীর্ষক প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: জুলাই ২০২৩-ডিসেম্বর ২০২৪ পর্যন্ত প্রাকল্পিত ব্যয়: ৫৭৯ কোটি ৫২ লক্ষ ৯৮ হাজার টাকা (জিওবি)</p>	<p>প্রকল্প পরিচালক সভায় জানান, অর্থনৈতিক শুমারি ২০২৩ প্রকল্পের অনুকূলে ২০২৩-২৪ অর্থবছরের আরএডিপিতে প্রকল্পের চাহিদা অনুযায়ী ১৮৬.৩০ কোটি টাকা বরাদ্দ পাওয়া গেছে। তিনি আরো বলেন প্রকল্পের ২০২৩-২৪</p>	<p>খ) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থের সর্বোচ্চ ব্যবহারের বিষয়ে সচেষ্ট থাকতে হবে। ব) কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম আরম্ভ করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>

	<p>প্রকল্প পরিচালক: জনাব এস এম শাকিল আখতার যোগসচিব, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ।</p>	<p>অর্থবছরের সম্ভাব্য কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী মে, ২০২৪ মাসে লিস্টিং কার্যক্রম শুরু করার প্রস্তুতি গ্রহণ করা হয়েছে। ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী ২০২৩-২৪ অর্থবছরের নির্ধারিত প্রকিউরমেন্ট যেমন: MDM, MFS, Internet for CAPI, CEGIS, BDCCCL প্রভৃতি কার্যক্রম চলমান রয়েছে। প্রকল্পের ইনসেপশন ওয়ার্কশপ আগামী ০২ মে, ২০২৪ তারিখে অনুষ্ঠিত হবে।</p> <p>সভাপতি প্রকল্পের বরাদ্দকৃত অর্থ যথাযথভাবে ব্যবহারের ওপর সভায় গুরুত্বারোপ করেন।</p>		
১০.	<p>স্বাস্থ্য ও খানা পর্যায়ে জেলা ভিত্তিক ICT ব্যবহারের সুযোগ ও গ্রহণ পরিমাপ প্রকল্প: প্রকল্প মেয়াদ: অক্টোবর ২০২৩- জুন ২০২৭ পর্যন্ত প্রায়শ্লিত ব্যয়: ৪১ কোটি ১৯ লক্ষ ৪৮ হাজার টাকা (জিওবি)</p> <p>প্রকল্প পরিচালক: মিজ্ সৈয়দা মারুফা শাকি উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ৪ কোটি ৩১ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। এখনও অর্থছাড় করা হয়নি।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক সভায় বলেন, কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রয়েছে। তিনি আরো বলেন জরিপ কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পাদনের লক্ষ্যে স্যাম্পলিং কমিটি কর্তৃক Sampling Design চূড়ান্ত করা হয়েছে। লিস্টিং এর প্রস্তুতি চূড়ান্ত করা হয়েছে এবং মূল জরিপের প্রস্তুতি চূড়ান্তকরণের কার্যক্রম চলমান রয়েছে।</p> <p>সভাপতি আলোচনায় অংশগ্রহণ করে বলেন যে, আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ ব্যবহারের লক্ষ্যে এখন থেকে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করার বিষয়ে সভায় নির্দেশনা প্রদান করেন।</p> <p>সভাপতি আরও বলেন আইনগত জটিলতা পরিহারের মাধ্যমে প্রকল্পটির কার্যক্রম আরও গতিশীল করার বিষয়ে সভায় গুরুত্বারোপ করেন।</p>	<p>ক) কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রাখতে হবে।</p> <p>খ) জরিপ কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পাদনের লক্ষ্যে Sampling Design সহ প্রস্তুতি দ্রুত চূড়ান্ত করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-২) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>
১১.	<p>ত্রৈমাসিক মোট দেশজ উৎপাদ (QGDP) এবং জেলা ভিত্তিক মোট দেশজ উৎপাদ (DGDP) উন্নয়ন দীর্ঘকালীন প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: জুলাই ২০২৩- জুন ২০২৬ পর্যন্ত প্রায়শ্লিত ব্যয়: ২৩ কোটি ৩৯ লক্ষ ৭৪ হাজার টাকা (জিওবি)</p> <p>প্রকল্প পরিচালক:</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ৫ কোটি ৩২ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। এখনও অর্থছাড় করা হয়নি।</p> <p>প্রকল্প পরিচালক সভায় জানান, কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রয়েছে। এছাড়া বেসরকারী শিক্ষা সেবা প্রতিষ্ঠান জরিপ ২০২৪ ক্রয় প্রস্তুতি চূড়ান্তকরণ হয়েছে। অতি দ্রুত প্রিন্টেড কার্যক্রম সম্পন্ন</p>	<p>ক) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ শতভাগ ব্যবহারের বিষয়ে সর্বাত্মক প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখতে হবে।</p> <p>খ) কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম আরও করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-১) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>

	<p>জনাব মোহাম্মদ শফিকুল ইসলাম উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>করা হবে। তিনি আরো বলেন, স্টেকহোল্ডার ক্যাম্পাসিটি বিল্ডিং প্রশিক্ষণ আয়োজনের প্রস্তুতি চলমান রয়েছে। কর্মকর্তা/কর্মচারীগণের সক্ষমতা দক্ষতা বৃদ্ধিকরণে অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ (১ম ও ২য় ব্যাচ) সফলভাবে সম্পন্ন হয়েছে, ৩য় ও ৪র্থ ব্যাচের প্রশিক্ষণ নির্ধারিত সময়ের মধ্যে অনুষ্ঠিত হবে। শিক্ষা জরিপ সংক্রান্ত কনসেপ্ট, পদ্ধতি ও ট্যাবুলেশন প্রস্তুতের কার্যক্রম দ্রুত সময়ের মধ্যে অনুষ্ঠিত হবে। শিক্ষা জরিপ এর প্রশ্নপত্র CAPI তে হালনাগাদকরণ চলমান রয়েছে। সভাপতি workplan অনুযায়ী কার্যক্রম চলমান রাখার জন্য নির্দেশনা প্রদান করেন।</p>		
<p>১২.</p>	<p>শেখপুর জেলায় বসবাসরত নৃ-গোষ্ঠীদের আর্থসামাজিক অবস্থা জরিপ ২০২৩ প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: ডিসেম্বর ২০২৩- জানুয়ারি ২০২৫ পর্যন্ত প্রাক্কলিত ব্যয়: ৪ কোটি ২৬ লক্ষ ১১ হাজার টাকা (জিওবি) প্রকল্প পরিচালক: মিজ্ ফারহানা সুলতানা, উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ১ কোটি ৯৮ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। এখনও অর্থছাড় করা হয়নি। প্রকল্প পরিচালক বলেন, কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী সকল কার্যক্রম আরম্ভ হয়েছে। লিস্টিং অপারেশন পরিচালনা (ট্রেনিংসহ) কার্যক্রমটি সম্পন্ন হয়েছে। জরিপের প্রশ্নপত্র চূড়ান্ত করা হয়েছে। জরিপ প্রশ্নপত্রের ম্যানুয়াল প্রস্তুতকরণ কার্যক্রম চলমান রয়েছে। খসড়া প্রশ্নপত্রের উপর কনসাল্টেশন ওয়ার্কশপ সম্পন্ন হয়েছে। সভাপতি আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ অনুযায়ী প্রয়োজনীয় কার্যক্রম চলমান রাখার বিষয়ে সভায় গুরুত্বারোপ করেন।</p>	<p>ক) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ শতভাগ ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে। খ) প্রকল্পের কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম চলমান রাখতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-১) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>
<p>১৩.</p>	<p>পরিবেশ, জলসম্পদ পরিবর্তন ও দুর্ঘটনা পরিরোধকরণ শক্তিশালীকরণ (ইসিডিএস) প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: জুলাই ২০১৯- জুন ২০২৫ পর্যন্ত। প্রাক্কলিত ব্যয়: ৪৪ কোটি ৯৭ লক্ষ ২০ হাজার টাকা (জিওবি)। প্রকল্প পরিচালক: জনাব মোহাম্মদ সাদ্দাম হোসেন খান, উপপরিচালক, বিবিএস।</p>	<p>প্রকল্পের ২০২৩-২০২৪ অর্থবছরে আরএডিপিতে বরাদ্দ ৯ কোটি ৫৫ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। ছাড়কৃত অর্থের পরিমাণ ৭ কোটি ৪৪ লক্ষ ২২ হাজার টাকা। মার্চ, ২০২৪ পর্যন্ত মোট ব্যয় ৩ কোটি ৩৭ লক্ষ ৩১ হাজার টাকা। আরএডিপি বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের হার ৩৫.৩২%। সভাপতি ছাড়কৃত অর্থের বিপরীতে ব্যয়ের অগ্রগতি কম হওয়ার কারণ জানতে চাইলে প্রকল্প পরিচালক বলেন ২৮/০৪/২০২৪ তারিখে হতে ০২/০৫/২০২৪ তারিখ পর্যন্ত মাঠ পর্যায়ের তথ্য কার্যক্রম চলমান রয়েছে। মাঠ পর্যায়ের ৭০০জন তথ্য সংগ্রহকারীর টিএ ডিএ প্রদান করা হলে অগ্রগতির হার বৃদ্ধি পাবে। তিনি আরো</p>	<p>ক) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ অনুযায়ী বার্ষিক ক্রয় পরিকল্পনা ও কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী ব্যয় করতে হবে। খ) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ সর্বোচ্চ ব্যবহার করতে হবে।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন), SID, মহাপরিচালক বিবিএস, উপসচিব (উন্নয়ন-১) এবং প্রকল্প পরিচালক</p>

		বলেন বার্ষিক ক্রয় পরিকল্পনা ও কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী কার্যক্রম চলমান রয়েছে। সভাপতি আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ যথাযথভাবে ক্রয় পরিকল্পনা ও কর্মপরিকল্পনা অনুসরণপূর্বক সর্বোচ্চ ব্যবহারের বিষয়ে গুরুত্বারোপ করেন।		
১৪.	এসডিজি ডাটা রিপোর্টিং সম্বন্ধের নিমিত্ত জাতীয় পরিসংখ্যান ব্যবস্থার সক্ষমতা বৃদ্ধিকরণ শীর্ষক কারিগরি প্রকল্প প্রকল্প মেয়াদ: জুলাই ২০২৩-জুন ২০২৬ পর্যন্ত প্রাক্কলিত ব্যয়: ৬ কোটি ৩১ লক্ষ ৫৯ হাজার টাকা (জিওবি) প্রকল্প পরিচালক: জনাব মোঃ আজাদ জাহান উপসচিব, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ।	প্রকল্পের ২০২৩-২৪ অর্থবছরে এডিপিতে বরাদ্দ ১ কোটি ৫৪ লক্ষ টাকা (সম্পূর্ণ জিওবি)। ছাড়কৃত অর্থের পরিমাণ ১ কোটি ৫৪ লক্ষ টাকা। মার্চ, ২০২৪ মাস পর্যন্ত মোট ব্যয় ২৪ লক্ষ ৩৫ হাজার টাকা। আরএডিপিতে বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের হার ১৫.৮১%। প্রকল্প পরিচালক বলেন, কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে ও অনুমোদিত ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী কার্যক্রম পরিচালনা করা হবে। Study খসড়া প্রণয়ন করা হবে। ইতোমধ্যে ব্যক্তি পরামর্শক নিয়োগের লক্ষ্যে একটি খসড়া কর্মপরিধি (ToR) প্রণয়ন করা হয়েছে। খসড়া কর্মপরিধি (ToR) টি চূড়ান্ত হলে ব্যক্তি পরামর্শক নিয়োগ করা হবে। তিনি আরো বলেন এপ্রিল-জুন ২০২৪ সময়ের কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ শতভাগ ব্যবহার নিশ্চিত করার লক্ষ্যে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম চলমান রয়েছে। সভাপতি প্রকল্পটি গুরুত্ব বিবেচনার বাস্তবতার নিরিখে অর্থ ব্যবহারের ওপর সভায় গুরুত্বারোপ করেন।	ক) Study সংক্রান্ত কার্যক্রমের ব্যবস্থা দ্রুত গ্রহণ করতে হবে। খ) কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রকল্পের সকল কার্যক্রম পরিচালনা করতে হবে। গ) আরএডিপিতে বরাদ্দকৃত অর্থ শতভাগ ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে।	অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) SID, যুগ্মসচিব (উন্নয়ন) SID, উপসচিব (উন্নয়ন-১) এবং প্রকল্প পরিচালক

০৩। ২০২৩-২০২৪ অর্থ বছরে অননুমোদিত প্রকল্পসমূহঃ


ক্রমঃ	প্রকল্পের নাম	আলোচনা	গৃহীত সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
১	Capacity Building of Statistics Services based on Platform প্রকল্প (KOICA) প্রস্তাবিত ব্যয়: ৯.৬৪ মিলিয়ন US\$ (বৈদেশিক সাহায্য ৯.৪০ মিলিয়ন US\$ এবং জিওবি ০.২৪ মিলিয়ন US\$)। ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা: জনাব মোঃ রফিকুল ইসলাম সিস্টেম এনালিস্ট, পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ।	উপসচিব, পরিকল্পনা অধিশাখা জানান, গত ০৩-১২-২০২৩ তারিখে বিশেষ প্রকল্প মূল্যায়ন কমিটি (এসপিইসি) সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী টিএপিপি সংশোধন করে পরিকল্পনা কমিশনে ২২-০২-২০২৪ তারিখে প্রেরণ করা হয়েছে। আগামী ০৯/০৫/২০২৪ তারিখে একনেক সভায় উপস্থাপনের কার্যক্রম চলমান রয়েছে।	পরিকল্পনা কমিশনের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে।	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা, SID

৪.০১ বিধিঃ

০৫.

ক্রঃ নং	বিষয়	আলোচনা	বৃহীত সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
১.	উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের ২০২৩-২৪ অর্থবছরের কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা প্রণয়ন ও সভায় উপস্থাপন	বিবিএস এর উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের ২০২৩-২৪ অর্থবছরের কর্মপরিকল্পনা ও ক্রয় পরিকল্পনা প্রণয়ন, বাস্তবায়ন ও উপস্থাপন বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়। এ প্রসঙ্গে সভাপতি প্রকল্পগুলোর মাসভিত্তিক কর্মপরিকল্পনা এবং ক্রয় পরিকল্পনা ও অর্জন সংক্রান্ত তথ্যাদি সভায় উপস্থাপনের নির্দেশনা প্রদান করেন।	সকল প্রকল্প পরিচালক-কে সভা অনুষ্ঠানের নির্ধারিত সময়ের পূর্বেই নিজ নিজ প্রকল্পের মাসভিত্তিক i) কর্মপরিকল্পনা ও অর্জন এবং ii) ২০২৩-২৪ অর্থবছরের ক্রয় পরিকল্পনা ও অর্জন সংক্রান্ত তথ্যাদি প্রকল্প পরিচালকের স্বাক্ষরসহ পূর্ণাঙ্গ প্রস্তাব নির্ধারিত সময়ে পূরণ করে মহাপরিচালক, বিবিএস এর অগ্রায়নসহ উন্নয়ন-১ অধিশাখায় প্রেরণ করতে হবে।	অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন), মহাপরিচালক, বিবিএস উপসচিব (উন্নয়ন-১) ও প্রকল্প পরিচালক (সকল)
২.	এডিপি/আরএডিপি বাস্তবায়ন	২০২৩-২৪ অর্থবছরের আরএডিপিতে বাস্তবায়ন ও অগ্রগতি বিষয়ে সভাপতি অসন্তোষ প্রকাশ করে লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে সকলকে আরও তৎপর থাকার নির্দেশনা প্রদান করেন।	উন্নয়ন প্রকল্পের বাস্তবায়ন অগ্রগতি হার (আর্থিক ও বাস্তব) ঘরাবিত করতে হবে।	অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন) মহাপরিচালক, বিবিএস উপসচিব (উন্নয়ন-১/২) ও প্রকল্প পরিচালক (সকল), বিবিএস
৩.	নির্ধারিত মেয়াদে প্রকল্প সমাপ্তকরণ	সভাপতি বিবিএস এ বাস্তবায়নাধীন ২০২৩-২৪ অর্থবছরে প্রকল্পসমূহ অনুমোদিত ডিপিপি/টিএপিপি অনুযায়ী নির্ধারিত মেয়াদে সমাপ্তকরণের উপর গুরুত্বারোপ করে যথাসময়ে প্রকল্প সমাপ্তির নির্দেশনা প্রদান করেন।	আরএডিপিভুক্ত এ বিভাগের যেসকল প্রকল্প সমাপ্তির জন্য নির্ধারিত রয়েছে সেসকল প্রকল্প নির্ধারিত সময়ে সমাপ্ত করতে হবে। ২০২৩-২৪ অর্থবছরের আরএডিপিতে অন্তর্ভুক্ত অননুমোদিত নতুন প্রকল্প অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণের লক্ষ্য প্রয়োজনীয় কার্যক্রম আরও বেগবান রাখতে হবে।	অতিরিক্ত সচিব (উন্নয়ন), মহাপরিচালক, বিবিএস, উপসচিব (পরিকল্পনা অধিশাখা) ও প্রকল্প পরিচালক (সকল) বিবিএস
৪.	খাদ্য নিরাপত্তা পরিসংখ্যান প্রকল্প- ২০২২:	সভাপতি বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো কর্তৃক বাস্তবায়িত খাদ্য নিরাপত্তা পরিসংখ্যান প্রকল্পটি ডিসেম্বর/২০২৩ এ সমাপ্ত হয়েছে। প্রকল্পটির রিপোর্ট প্রিন্টিং কার্যক্রম কবে শেষ হবে তা এগ্রিকালচার উইংয়ের পরিচালককে জিজ্ঞাসা করা হলে তিনি বলেন যে প্রিন্টিং কার্যক্রম আগামী ০৯/০৫/২০২৪ তারিখে শেষ হবে। সভাপতি মে/২০২৪ এর প্রথম সপ্তাহের মধ্যে কার্যক্রম সম্পন্ন করার বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করেন।	মে/২৪ এর ১ম সপ্তাহের মধ্যে প্রিন্টিং কার্যক্রম শেষ করতে হবে।	মহাপরিচালক, বিবিএস ও পরিচালক এগ্রিকালচার উইং

০৫। আর কোনো আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।


 ০৫.০৫.২৪
 (ড. শাহিনাজ আরাফিন এনডিপি)
 সচিব
 পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ

সংগঠনগত পরিবর্তনের কারণে নিম্নলিখিত কর্মকর্তাদের কর্মকর্তা হিসেবে ২০১৪ সালের
 আর্থিক পর্যালোচনার সময় উপস্থিত কর্মকর্তাদের তালিকা:

ক্র.সং	কর্মকর্তার নাম ও পদ	সংগঠনগত বিভাগ/স্বাক্ষর	সংগঠনগত মোবাইল নং ই-মেইল	স্বাক্ষর
১১	ডায়েরি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	SJD	02102137	
১২	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	ERS		
১৩				
১৪	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	SJD	02102137	
১৫	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	ERS		
১৬	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	ERS	02102137	
১৭	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	SJD	02102137	
১৮	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	ERS		
১৯	কোম্পানি হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা	SJD	02102137	

ক্রমিক নং	কর্মকর্তার নাম ও পদবি	স্বাক্ষর/বিভাগ/দপ্তর	টেলিফোন/মোবাইল ও ই-মেইল	স্বাক্ষর
১১১	শ্রীমতী সৌম্য দেবী পরিচালক	বিভাগ	০১৫২৫১১৩০২	
১১২	শ্রীমতী সৌম্য দেবী পরিচালক	বিভাগ	০১৭১২৪৫৩৩৩০	
১০১	শ্রীমান আতিকুল কবীর সচিব	বিভাগ	০১৭১৬৩২৩৭৩৭ aatik.kabir@ yahoo.com	
১১১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন, DD & PD	বিভাগ	০১৭১৪৫১১১৭৩ dalimshah@eml.com	
১১১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন DD & PD	BBS	০১৭৩১০৫৭৫৫৭ syedumarufshahi@ gmail.com	
১১১	শ্রীমান আব্দুল মালিক কর্তৃপক্ষ DD & PD	BBS	০১৭১৭৫৫১১৫৫ su.mamun@ yahoo.com	
১৭১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন DD & PD	CPS Project BBS	০১৪১৬৫৭৩০৫৪ sashedmanterub@ gmail.com	
১০১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন	PD	০১৪১৬০৫৫৫৫ sashedmanterub@ gmail.com	
১১১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন সচিব	বিভাগ	০১৭৪৫১৭৩৭৩৪ sashedmanterub@ gmail.com	
১০১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন সচিব	বিভাগ	০১৭১৪৫৫৫৫৫৫ sashedmanterub@ gmail.com	
১১১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন সচিব	বিভাগ	০১৭৪৫৫৫৫৫৫ sashedmanterub@ gmail.com	
১১১	শ্রীমান সিরাজ হোসেন সচিব	বিভাগ	০১৭৩০৭৬৫১৫	

ক্রমিক নং	কর্মকর্তার নাম ও পদবি	কর্মসূচী/বিভাগ/পদবি	মোবাইল/মোবাইল ও ই-মেইল	স্বাক্ষর
২৩১	ডাঃ ডি. আর. হোসেন উপপরিচালক	বিবিএস	০১৭১৫৪৭০৬৭০ p.aziz@ y.comail.com	
২৪১	ডঃ, বি. এ. হোসেন পরিচালক (বি.)	বিবিএস	০১৭১৫৪৭০৬৭০	
২৫১	ডঃ বি. এ. হোসেন পরিচালক (বি.)	বিবিএস	০১৭১৫৪৭০৬৭০	
২৬১	ডঃ বি. এ. হোসেন পরিচালক (বি.)	বিবিএস	০১৭১৫৪৭০৬৭০	
২৭১	ডঃ বি. এ. হোসেন পরিচালক (বি.)	বিবিএস	০১৭১৫৪৭০৬৭০	
২৮১	ডঃ বি. এ. হোসেন পরিচালক (বি.)	বিবিএস	০১৭১৫৪৭০৬৭০	
২৯১				
৩০১				
৩১১				
৩২১				
৩৩১				
৩৪১				